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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Konig-Preuss (DIE LINKE)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Neonazi-Szene in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis

Die Kleine Anfrage 3547 vom 18. Dezember 2018 hat folgenden Wortlaut:

Im Jahr 2017 waren Neonazis in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis aktiv, es kam zudem zu Straf-
taten der Politisch motivierten Kriminalitat -rechts-.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Personen in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis wurden nach Kenntnissen der Landes-
regierung in den vergangenen drei Jahren (2015 bis 2017) als "rechtsextremistisch" eingestuft, welchen
Altersdurchschnitt haben diese und wie stellt sich die Geschlechterverteilung dar?

2. Wie bewertet die Landesregierung die "rechtsextremistische” Szene in der Stadt Schleiz und im Saale-
Orla-Kreis in den vergangenen drei Jahren (2015 bis 2017) hinsichtlich ihrer Milieus und des Anteils der
organisierten rechten Szene, des Personenpotentials, der Entwicklung im oben genannten Zeitraum, der
Aktivitaten und Schwerpunkte und gegebenenfalls regionaler Besonderheiten?

3. Welche Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat -rechts- wurden jeweils in den Jahren 2015, 2016
und 2017 in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis bekannt (bitte nach Delikten darstellen)?

4. Welche weiteren als "rechtsextremistisch" eingestuften Aktivitaten (Veranstaltungen, Demonstrationen,
Zusammenrottungen, Konzerte, Publikationen et cetera) wurden der Landesregierung und den Sicher-
heitsbehdrden jeweils in den Jahren 2015, 2016 und 2017 in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis
bekannt (bitte nach Datum, Art der Aktivitat, gegebenenfalls Organisationsstruktur und Teilnehmerzahl
auflisten)?

5. Welche als "rechtsextremistisch" bewerteten Strukturen, Organisationen und Personenzusammenschliis-
se wurden der Landesregierung und den Sicherheitsbehérden in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-
Kreis in den vergangenen drei Jahren (2015 bis 2017) bekannt, was ist deren jeweiliges Potential und
wie werden diese hinsichtlich ihres Auftretens eingeschatzt?

6. Welche Treffpunkte, Rickzugsorte und Immobilien wurden in den vergangenen drei Jahren (2015 bis
2017) nach Kenntnissen der Landesregierung in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis von als
"rechtsextremistisch" eingestuften Personen oder Strukturen genutzt und welche Angaben kann die Lan-
desregierung dazu machen (bitte Angaben zu Ortlichkeit, Betreiberverhaltnissen, Art der Nutzung, Nut-
zungsgruppe, Kapazitat, Nutzungshaufigkeit und gegebenenfalls Art der letztmaligen Szenenutzung)?
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7. Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung tber Angehdrige der neonazistischen Musik- oder Ver-
triebsszene in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis vor?

8. Wie viele Personen, die in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis leben, werden nach Kenntnis der
Landesregierung der sogenannten "Reichsbirgerbewegung" zugeordnet und wie viele dieser verfiigen
Uber eine Waffenbesitzkarte und folgend Uber Waffen?

9. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung Uber "Mixed-Martial-Arts" beziehungsweise Free-Fight-Ak-
tivitaten sowie das Trainieren und Praktizieren von Kampfsportarten durch Angehérige der rechten Sze-
ne in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis?

Das Thiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage namens der Landesre-
gierung mit Schreiben vom 4. Marz 2019 wie folgt beantwortet:

Zu 1.

Dem rechtsextremistischen Spektrum in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis wird eine Personenstar-
ke im oberen zweistelligen Bereich zugeordnet. Der Anteil der Frauen betragt etwa zehn Prozent. Statisti-
sche Angaben zum Altersdurchschnitt liegen der Landesregierung nicht vor.

Zu2.:

Die Stadt Schleiz und der Saale-Orla-Kreis gehdren nicht zu den Schwerpunkten rechtsextremistischer Ak-
tivitdten. Alle in der Frage angesprochenen und skalierbaren Parameter sind als unterdurchschnittlich ein-
zuschatzen. Die Aktivitaten der Rechtsextremisten aus dieser Region halten sich in Grenzen. Sie beteiligen
sich haufiger an solchen der umliegenden Regionen.

Zu 3.:
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

Zu4..
Es wird auf die Anlage 2 verwiesen. Erkenntnisse Uber rechts-extremistische Publikationen liegen nicht vor.

Zu 5.
Der Landesregierung sind folgende rechtsextremistische Strukturen, Organisationen und Personenzusam-
menschlisse in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis bekannt:

"Nationaldemokratische Partei Deutschlands" (NPD)
Der NPD-Landesverband Thiringen flhrt auf seiner Homepage einen NPD-Kreisverband Saale-Orla-Kreis,
welcher im Fragezeitraum keine Aktivitdten nach auf3en entfaltete.

"Der Ill. Weg"

Nach Eigenangaben der rechtsextremistischen Partei "Der Ill. Weg" soll sich am 30. Mai 2015 ein Stitzpunkt
"Tharinger Wald-Ost" gegriindet haben, der die "Gebiete Saalfeld, Rudolstadt, Bad Blankenburg und PSR-
neck" umfasst. Der Stutzpunkt entwickelte seit seiner Griindung kaum 6ffentlich wahrnehmbare Aktivitaten.

"Wir lieben den Saale-Orla-Kreis"

In den Jahren 2015/2016 gab es im Saale-Orla-Kreis eine Birgerinitiative gegen Asylbewerberheime mit
dem Namen "Wir lieben den Saale-Orla-Kreis”, welche im Umfeld von "Thiringen gegen die Islamisierung
des Abendlandes" (THUGIDA) verschiedene Kundgebungen und Veranstaltungen durchfiihrte. Die Grup-
pe verfligte Uber eine Seite im sozialen Netzwerk "Facebook", die von Februar 2016 bis April 2017 gepflegt
wurde. Danach liegen keine Erkenntnisse zu Aktivitaten vor.

Zu 6.
Der Landesregierung sind bislang keine rechtsextremistischen Szenedrtlichkeiten in der Stadt Schleiz und
im Saale-Orla-Kreis bekannt.

Zu’7.:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.
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Zu 8.:
Nach Kenntnis der Landesregierung bewegt sich das Personenpotential in der Stadt Schleiz im oberen ein-
stelligen und bezogen auf den (ibrigen Saale-Orla-Kreis im mittleren zweistelligen Bereich.

Mit Stand 1. Januar 2019 liegt im Zustandigkeitsbereich Saale-Orla-Kreis/Stadt Schleiz die Zahl der bekann-
ten Personen, die der "Reichsburgerszene" zuzurechnen und im Besitz einer waffenrechtlichen Erlaubnis
sowie erlaubnispflichtiger Schusswaffen sind, im unteren einstelligen Bereich.

Zu9.:

Es liegen keine Erkenntnisse dazu vor, dass es in der angefragten Region aktuell eine rechtsextremistische
Kampfsportvereinigung gibt. Es ist allerdings davon auszugehen, dass einzelne Angehérige aus der rechts-
extremistischen Szene in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis auch Kampfsport trainieren.

Maier
Minister
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Ubersicht der Straftaten PMK -rechts- im Landkreis Saale-Orla-Kreis
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Delikt Paragraf 2015 2016 2017
gesamt 41 57 53
davon

Vgr\n_/enden von Ke_nnzeichen verfassungs- § 86a StGB 23 36 30
widriger Organisationen

Stoérung des offentlichen Friedens durch

Androhgung von Straftaten § 126 StGB ! ! 0
Volksverhetzung § 130 StGB 7 6 1
Beleidigung § 185 StGB 3 4 4
Verleumdung § 187 StGB 0 1 1
Uble Nachrede und Verleumdung gegen § 188 StGB 0 1 0
Personen des politischen Lebens

Koérperverletzung § 223 StGB 0 2 0
Gefahrliche Kérperverletzung § 224 StGB 2 3 0
Noétigung § 240 StGB 2 0 1
Bedrohung § 241 StGB 0 1 1
Sachbeschadigung § 303 StGB 3 1 15
Verstold gegen das Versammlungsgesetz 0 1 0
davon Straftaten PMK -rechts- in der Stadt Schleiz

Delikt Paragraf 2015 2016 2017
gesamt 4 10 5
davon

Verwenden von Kennzeichen ver: ngs-

wiedrigeerdgrge(;nisae’[ioneenC o YErIESHHngs § 86a StGB 2 9 3
Beleidigung § 185 StGB 1 0 0
Verleumdung § 187 StGB 0 1 0
Sachbeschadigung § 303 StGB 1 0 2

StGB - Strafgesetzbuch

Anlage 1
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Anlage 2

Ubersicht der rechtsextremistischen Aktivititen in der Stadt Schleiz und im Landkreis Saale-Orla-
Kreis (2015-2017)

rick, OT Paska

(aufgeldst)

Datum Ort Aktivitat Gruppierung Teilneh-
merzahl
22.06.2015 | P6Rneck Demonstration THUGIDA 144
14.08.2015 |Bad Loben- Spontandemonstration | Rechtsextremisten nicht
stein bekannt
22.08.2015 |Bad Loben- Demonstration Blrgerinitiativen "Wir lieben den Saale- |43
stein Orla-Kreis" und "Wir lieben Ostthiringen”
24.10.2015 | Polneck Demonstration Burgerinitiative "Wir lieben Ostthiringen" | 450
01.02.2016 | Schleiz Demonstration THUGIDA 500
05.03.2016 | Neustadt/ Orla | Demonstration THUGIDA und Biirgerinitiative "Wir lie-|317
ben Ostthlringen"
08.04.2016 | P6RRneck Demonstration Rechtsextremisten 40-50
16.04.2016 |Bad Loben- Kundgebung THUGIDA und Biirgerinitiative "Wir lie- |33
stein ben Ostthlringen"
12.06.2016 | Raum Neu- "Umwelttag"” Birgerinitiativen "Wir lieben den Saale- | nicht
stadt/ Orla-Kreis" und "Wir lieben Saalfeld-Ru- | bekannt
Orla dolstadt"
27.07.2016 | Triptis Kundgebung THUGIDA 32
11.08.2016 | Neustadt/ Kundgebung THUGIDA 4
Orla
12.11.2016 |Polneck "Heldengedenken" Birgerinitiativen "Wir lieben Ostthirin- | mindes-
gen", "Wir lieben Saalfeld-Rudolstadt", |tens 10
"Wir lieben den Saale-Orla-Kreis" und
"Wir lieben den Saale-Holzland-Kreis"
22.04.2017 |Ranis-Ziegen- |Musikveranstaltung Rechtsextremistische Einzelperson 120




	Neonazi-Szene in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis
	Ich frage die Landesregierung:
	Zu 1.:
	Zu 2.:
	Zu 3.:
	Zu 4.:
	Zu 5.:
	Zu 6.:
	Zu 7.:
	Zu 8.:
	Zu 9.:
	Anlage 1
	Anlage 2


